

## 我市全力推进儿童友好城市建设

本报讯(记者 马琳)11月8日,全省儿童友好城市建设现场推进会召开,我市设立分会场。省妇联副主席岳利娟在市委常委、常务副市长聂元科的陪同下,和来自枣庄、济宁、滨州等7个地市的妇儿工委办公室、发展改革委负责人,对我市儿童友好城市建设工作进行观摩交流。

当天,与会人员先后到市民文化中心、市税务局、市妇联实验幼儿园、武寺社区等地,了解我市儿童友好综合实践单位、儿童友好机关、儿童友好学校、儿童友好小区等创建工作。据了解,我市将儿童友

## 2023年菏泽市“野生动物保护宣传月”活动启动

本报讯(记者 李保珠)今年11月是第32个“野生动物保护宣传月”,为宣传野生动物保护相关法律法规,普及野生动物保护科学知识,11月7日,2023年菏泽市“野生动物保护宣传月”启动仪式在牡丹区儿童公园青年湖动物园举行。

据悉,活动以“保护野生动物从我做起”为主题,现场通过科普教具展示、发放鸟类宣传册、警示教育等环节,引导广大市民不随意放生、不滥食野生动物,养成文明健康的生活习惯。

## 全力打造职业教育精品教材

本报讯(记者 张品)近日,由人民卫生出版社有限公司职业教育副编审、编辑及来自全国70余家高校的130余位主编、副主编和编写专家组成的教材编写组走进菏泽医专,进行国家卫生健康委员会“十四五”高等职业教育专科临床医学类第九轮、护理类第五轮规划教材的相关编写工作。

其间,各教材编写组分别进行了集体

## 巨野县万丰镇:“医养结合”让养老更有“医”靠

本报讯(通讯员 刘辉)近年来,巨野县万丰镇高度重视养老服务工作,不断满足多层次、多样化的养老服务需求,全面推进医疗卫生与养老服务融合发展,成功打开“医养结合”,让老年人更有“医靠”的新局面。

### 绘好医养结合实施“规划图”

万丰镇成立由镇长任组长,党委副书记任副组长,分管同志、部门负责人、卫生院院长、民营医院院长为成员的工作专班,对镇敬老院、卫生院和各民营医院的运营情况、场地设施、人员等进行全方位摸底调查,分析掌握区域范围内失能、半失能、失独、空巢等困难老人养老情况。

根据养老需求,工作专班牵头研究制定医养结合方案和运营形式,召开专题会议研究分析,确定最优实施方案。

### 建好医养结合服务“标准间”

万丰镇卫生院综合楼总面积7320m<sup>2</sup>,完善了医养、康复、娱乐、办公、活动5大功能区域,确保功能齐全。镇卫生院和各医



## 清淤扩挖保灌溉

近日,在郓城县临濮河河沙治理工程施工现场,挖掘机正在对路边的排灌渠进行清淤扩挖。据了解,该项目今年8月份已被列为省重点水利工程,总投资1.28亿元,治理长度为21.65千米,预计年底前完成河道清淤工作,为明年春耕打下坚实基础,确保灌溉、供水、排涝等功能正常发挥。

记者 李保珠 摄



近日,单县市场监督管理局的工作人员在超市进行商品过度包装和商品质量检查。“双十一”购物节期间,该局通过开展商品过度包装检查、商品质量审验以及畅通投诉渠道,为消费者营造了安全文明的消费环境,引导群众科学消费、理性消费。

记者 王雪 摄

## 我省出台文件加强和规范老地名保护

# 纳入保护名录地名不得随意更改

《大众日报》消息 地名是一种文化现象,是地域文化的载体。近日,省民政厅印发《山东省老地名保护办法(试行)》,对我省加强和规范老地名保护,传承和弘扬优秀地名文化作出明确规定。

据悉,试行办法出台前,市县民政部门地名工作者、地域文化专家和媒体工作者齐聚德州临邑县,共同探讨如何做好山东省地名保护工作。《大众日报》推出的《大运河岸边,“老地名”又回来了》《“老地名”频消失为哪般?》《“无名路”命名背后的考量》《“命名”与“留名”》等报道,对试行办法出台起到推动作用,进一步营造了老地名保护的良好舆论氛围。同时,菏泽、枣庄等多市

发布地名文化遗产保护名录,德州也进一步加速乡村“著名”行动,将地名命名重点延至村委会、居委会驻地,织密城乡地名网,完善城乡一体化的地名标志导向体系。

根据试行办法,此次加强规范与保护的老地名包括现今地名和历史地名,主要是指具有重要历史文化价值、体现区域历史文脉的地名,以及沿用时间长、指位性强,在本行政区域内具有较大知名度、影响力且具有保护价值,或者在发音用字方面具有明显地域文化特征的地名。如已经认定为县级以上地名文化遗产或者符合县级以上地名文化遗产认定条件的地名;已经鉴定确认且仍在存续使用的甲骨文、金文地名等。

试行办法明确,要保持老地名相对稳定,对纳入各级各类保护名录的地名,不得随意更名;确因法定事由需要更名的,所在地县级以上地名行政主管部门应当独立或者会同有关部门制订保护方案,并按照规定的程序、权限依法批准。

试行办法规定,县级以上民政部门应当履行地名行政主管部门职能,统一负责本行政区域老地名的保护管理工作,传承地名文化、延续地名文脉;应当依据地名档案资料、地名普查成果等数据资料,挖掘整理老地名资源信息,按照规范要求编制本地区地名保护名录,并向社会公布;应当按照有关规定和标准规范,适时开展地名文化遗产申报认

定工作;鼓励支持符合条件的地名文化遗产申报纳入非物质文化遗产保护范围。

针对老地名指代的地理实体发生变化的,试行办法也提出相关要求。老地名指代的地理实体需要异地迁移时,其标准地名应当保持不变;老地名指代的地理实体因行政区划调整、城乡建设、自然原因等导致消失的,视情在消失前采集地名音像视频等信息保存至地名个体档案。在原址适当位置设置相应的标志物,标识地名的相关信息。对于已经消失成为历史地名的老地名,可以视情采取派生、移植等复活方式在同类新生地名命名中使用,以延续历史文脉。

(齐静 张双双)



## 蔬菜种植鼓起农户“钱袋子”

11月7日,在曹县古营集镇张七庄村冬暖式蔬菜大棚内,西红柿、茄子长势喜人。“现在茄子处于结果期,西红柿也即将成熟,已有济宁、商丘的客商预定,不愁销路。”种植户赵媛媛高兴地说。据悉,该村现有冬暖式蔬菜大棚30余个,占地100余亩,种植的蔬菜超过10余种,带来经济效益50余万元。下一步,该村将继续增加蔬菜种植面积和品种,为当地农户创造更多收益。

记者 毛慎沛 摄



## 小作坊升级改造 集体农户双增收

近日,在单县时楼镇八小庄村的兴良乡旮旯酱菜有限公司生产车间内,工人们正在分割、腌制辣椒。据了解,该村有着多年种植辣椒的传统,由于销售渠道不畅等原因,辣椒产业一直没有形成规模。今年,村里将原有酱菜生产小作坊升级改造为酱菜生产加工厂,形成了“农户+企业”的模式,保底价收购村民种植的辣椒,年售出腌制辣椒4万余箱,实现了产业升级、集体增收、农户致富。

记者 毛慎沛 摄

## 丁里长街道何垓村:提升人居环境品质 夯实美丽乡村基础

道路干净整洁,房屋整齐划一,屋内窗明几净……近日,记者走进郓城县丁里长街道何垓村,一股乡村振兴的清新气息扑面而来,一幅自然和谐的生态宜居乡村画卷渐次展开。

“你们看,我们何垓村就像一座大花园,家家户户门口都干干净净,住在这里,别提多舒心了!”在何垓村南湖广场,正在清理街道的何建响说起花园般的村庄时,幸福之情溢于言表。

何建响是村里公益岗上的一名工作人员,因右腿有伤无法外出打工。如今,清扫卫生、绿化剪枝,处处都能看到他的身影。

“何垓村有3街76胡同,我们划分了3个街长、6个片长、76个胡同长,村里的每个角落每寸土地都有人负责,有事大家一起议、一起干,大部分人都是义务劳动,没有任何怨言。”何垓村党支部书记何光磊告诉记者。

何垓村充分尊重群众在村庄管理中的主体地位,“有事好商量”已成为村庄管

理常态。多年以来,何垓村不断健全党组织领导下的村民自治机制,全面推行以村党组织为领导核心,村民委员会、村民议事会、村务监督委员会各司其职、各负其责的村级治理模式。

走在何垓村中心大街上,处处可见村庄的宁静秀丽之美,两边的墙体画和绿化树木相得益彰,为这个传统的村庄增添了不少色彩。

农村人居环境整治提升,为乡村振兴凝聚了民心,更夯实了美丽乡村的基础。何垓村将“美丽庭院”“清洁庭院”创建与改善农村人居环境、实施乡村振兴战略相结合,多措并举,灵活运用“点创带面、志愿服务、表彰激励”等手段,充分调动村民的积极性和参与度,党支部成员深入群众家中、田间地头,争做“美丽庭院”创建活动的宣传员、推广员和指导员。

近年来,何垓村积极投资200多万元,强化基础设施建设,村居环境大幅提升。目前,全村已实现硬化、净化、绿化、亮化、美化,完成村级三横两纵道路硬化5条3500米,新安装路灯56盏,塑造点线结合、景观丰富、突出特色的亮化整体效果。此外,对村头荒地补植绿化苗木8300株,营造层层递进、四季常青、有花有果的景观效果,粉刷美化墙壁2.2万平方米。

在何垓村村史馆内,一件件物品承载着历史,一幅幅图片记录着进程,一处处实景浓缩着记忆,一块块奖牌彰显着荣耀。通过老物件、老画面、老文献,生动讲述村庄的发展历史,传播厚重的农耕文化,既能激活记忆、增进乡情、留住乡愁,还能引导村民传承

自力更生、艰苦奋斗、与时俱进的精神。

如今的何垓村,街道整洁宽广、邻里和谐、休闲宜居,先后获得“省级文明村”、“省级美丽乡村”、“市级卫生村”、“市级美丽乡村”等荣誉称号。

“下一步,我们计划把人居环境整治和乡村旅游相结合,把一些老宅改造为乡村旅游的民宿,加快打造郓城县‘前庭花园’的步伐,进一步提升群众的幸福感和获得感。”何光磊说。

记者 张品



菏泽市农业农村局(乡村振兴局)主办  
菏泽日报社协办